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ІМЯ ПЕР ША ГА НА СТАЎ НІ КА — 
НА ЎСЁ ЖЫЦ ЦЁ

Пе ра важ ная боль шасць да рос лых ра сі ян (97 пра цэн таў) па мя тае 

імя свай го пер ша га на стаў ні ка, па ка за ла апы тан не SuperJob. 

Толь кі тры пра цэн ты апы та ных за бы лі ся, як зва лі іх пе да го га 

ў пер шым кла се.

Жан чы ны па мя та юць імя пер ша га на стаў ні ка час цей за муж чын 

(98 пра цэн таў су праць 96 пра цэн таў), а рэ спан дэн ты з больш вы со кім 

да хо дам — час цей за тых, хто атрым лі вае менш.

Ці ка ва, што на вы ні кі да сле да ван ня прак тыч на не ўплы ваў уз рост 

апы та ных: ся род рэ спан дэн таў ва ўзрос це да 34 га доў імя пер ша га 

на стаў ні ка за быў ся адзін пра цэнт, у гру пе ад 35 да 44 га доў — тры 

пра цэн ты, у гру пе ста рэй шых за 45 га доў — два пра цэн ты.

СТЫ ПЕН ДЫЯ ЗА ВЕ ДАН НЕ 
ЗА МЕЖ НАЙ МО ВЫ

Ва Уз бе кі ста не з'я ві ла ся 

да дат ко вая сты пен дыя 

для сту дэн таў, якія ва-

ло да юць за меж най мо-

вай на вы со кім уз роў ні, 

па ве дам ляе прэс-служ-

ба мі ніс тэр ства ахо вы 

зда роўя рэс пуб лі кі.

Вы пла та па ча ла дзей-

ні чаць ужо з 2023/2024 

на ву чаль на га го да. За ах-

воч ва юць ёю сту дэн таў 

ме ды цын скіх ВНУ і тэх ні-

ку маў, якія ма юць між на род на пры зна ны сер ты фі кат па анг лій скай, 

ня мец кай або фран цуз скай мо ве з вы ні кам, не ні жэй шым за ўзро вень 

С1. Вы плач ва юць сты пен дыю ў па ме ры трох ба за вых раз лі ко вых ве лі-

чынь што ме сяц у да да так да звы чай ных вы плат на пра ця гу ўся го тэр мі ну 

дзе ян ня сер ты фі ка та.

Для на зна чэн ня сты пен дыі рэк та ры ВНУ і тэх ні ку маў па він ны што-

квар таль на па да ваць спі сы ў Дэ парт амент на ву кі і аду ка цыі мі ніс тэр ства. 

Як удак лад ні лі ў яго прэс-служ бе, ця пер у дзе вя ці ме ды цын скіх ВНУ 

краіны на ву ча ец ца 56 сту дэн таў з вы со кім ве дан нем за меж ных моў.

МЁД У ШКОЛЬ НЫМ МЕ НЮ 
ДЛЯ ІМУ НІ ТЭ ТУ

Лі дар пар тыі «Но выя лю дзі» Аляк-

сей Ня ча еў звяр нуў ся да кі раў ні ка 

Рас спа жыў наг ля ду Ган ны Па по вай 

з пра па но вай уклю чыць мёд у ме ню 

школь ных ста ло вых. На дум ку аў та-

ра іні цы я ты вы, гэ та «па вы сіць іму-

ні тэт школь ні каў і зні зіць агуль ную 

стам ляль насць», па ве дам ляе ТАСС.

Дэ пу тат на га даў, што ў не ка то рых ра сій скіх рэ гі ё нах мёд ужо ўклю-

ча ны ў ра цы ён школь ні каў. У той жа час у ме та дыч ных рэ ка мен да цы ях 

Рас спа жыў наг ля ду мёд па ка за ны толь кі як хар чо вы пра дукт, які мо жа 

быць вы ка ры ста ны для фар мі ра ван ня кон курс най да ку мен та цыі для 

ар га ні за цыі хар ча ван ня на ву чэн цаў.

«Ад сут насць мё ду ў рэ ка мен да ва ным пры клад ным ме ню, а так са ма 

ў не аб ход ных ся рэд ня су тач ных на бо рах хар чо вых пра дук таў для на ву-

чэн цаў цяг не да сі ту а цыі, ка лі боль шасць школ у Ра сіі не ўклю ча юць 

яго ў ра цы ён хар ча ван ня школь ні каў. Уклю чэн не мё ду ў іх хар ча ван не 

здоль нае пры кмет на ўма ца ваць зда роўе. За мест цук ру да стат ко ва 

дзе ся ці яго гра маў у дзень».

Да та го ж, на дум ку дэпутата, рэа лі за цыя гэ тай іні цы я ты вы пад-

тры мае ма лы і ся рэд ні біз нес, які зай ма ец ца вы твор час цю мё ду, а 

пры яры тэт ны мі яго па стаў шчы ка мі ў шко лы кра і ны мо гуць стаць ла-

каль ныя ма лыя гас па дар кі і фер ме ры.

НА ВУ ЧО БУ ПА СТУ ПІ ЛІ 
ТРЫ ПА КА ЛЕН НІ СЯМ'І

У Кар фа ген скі ка ледж, раз ме шча ны ў Ке но шы, аме ры кан скі 

штат Віс кон сін, сё ле та па сту пі лі прад стаў ні цы трох па ка лен няў 

ад ной сям'і. У на ву чаль най уста но ве ўпер шы ню ў гіс то рыі ВНУ 

бу дуць ад на ча со ва атрым лі ваць аду ка цыю ба бу ля, ма ці і дзве 

дач кі. Пра гэ та па ве дам ляе CNN.

Сёст ры Са ма нта Маль чэў скі і Мія Кар тэр на ват бу дуць жыць у ад-

ным па коі ў ін тэр на це. Пер шая атрым лі вае спе цы яль насць мед сяст ры, 

а дру гая бу дзе вы ву чаць бух гал тар скі ўлік. Іх ма ці, Эмі Маль чэў скі, 

больш за 20 га доў пра цуе на кам пу се Кар фа ген ска га ка ле джа, яна 

вы кла дае гра фіч ны ды зайн і зай ма ец ца кар' ер ным кан суль та ван нем 

сту дэн таў, а доч кі бы ва лі ў яе на пра цы з са ма га дзя цін ства. У гэ тым 

го дзе Эмі вы ра шы ла пра цяг нуць сваю аду ка цыю і па сту пі ла ў ма гіст-

ра ту ру ка ле джа. Ка лі Эмі пры ня ла гэ тае ра шэн не, яна пра па на ва ла 

пай сці па ву чыц ца і сва ёй ма ме і ба бу лі дзяў чы нак, Крыс ці Шван. Тая, 

ня доў га ду ма ю чы, па га дзі ла ся. Ба бу ля Са ма нты і Міі вы бра ла кі ру нак 

«Біз нес-ды зайн і іна ва цыі».

Па сло вах ві цэ-прэ зі дэн та пры ём най ка мі сіі ка ле джа Эш лі Хэн сан, ёй 

су стра ка лі ся сем'і, у якіх усе дзе ці ву чы лі ся ў іх. Так са ма да во лі час та 

ў Кар фа ген ідуць ву чыц ца дзе ці і ўну кі вы пуск ні коў. Сё ле та ся род тых, 

хто па сту піў, іх ка ля 70 ча ла век. Ад нак каб ба бу ля, ма ці і ўнуч кі-дач кі 

ву чы лі ся ад на ча со ва... «Я, спа дзя ю ся, па ступ лен не Крыс ці Шван па-

слу жыць пры кла дам для мно гіх і до ка зам та го, што ву чыц ца мож на на 

пра ця гу ўся го жыц ця. Я, мо жа, са ма пай ду аба ра няць док тар скую, ка лі 

мне бу дзе 80 га доў», — ска за ла ві цэ-прэ зі дэнт пры ём най ка мі сіі.
Сяр гей СТА РЫ НАЎ.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Шоу «Фак тар.by» ўжо трэ ці се зон у эфі ры. 

Па ва шых на зі ран няў і во пы це ўдзе лу ў па доб ных 

пра ек тах што важ ней: прай сці ад бор на эта пе кас-

тын гаў ці за тры мац ца там?

— Тут га лоў нае ад ра зу ра зу мець свае моц ныя і 

сла быя ба кі. Са ма, на прык лад, ра ней на ват не ра зу-

ме ла, за што мя не ада бра лі, хо ць, зра зу ме ла, спя-

ваць я ўмею. І сён ня на та кім пра ек це я па во дзі ла б 

ся бе зу сім па-ін ша му. Ла дзі ла б шоу, дзя лі ла ся б сва-

і мі гіс то ры я мі. Та му на мес цы ўдзель ні каў прос та б 

рас сла бі ла ся і атрым лі ва ла за да валь нен не, іш ла за 

ты мі, хто на кі роў вае: ад мі ніст ра та ры, рэ дак та ры, бо 

яны ве да юць, як зра біць доб ра, і ні ко лі не бу дуць вы-

стаў ляць вас у не пры ваб ным свят ле. І вар та з са ма га 

па чат ку па ду маць, як я ся бе па вод жу на пра ек це. Так, 

тут пра цуе ма гія тэ ле ба чан ня з яе здоль нас цю пры-

мна жаць і ўпры гож ваць, але важ на за ста вац ца са бой. 

З улас на га во пы ту ска жу, што на ша шоу ад роз ні-

ва ец ца ад па доб ных у ін шых кра і нах. Узяць тыя ж 

умо вы пра жы ван ня для кан кур сан таў. Напры кла д, 

нель га, не за крыў шы ба за выя па трэ бы лю дзей, га-

ва рыць пра неш та больш уз вы ша нае. А я за мя жой 

су ты ка ла ся ме на ві та з тым, як на лю дзях уме юць 

эка но міць. Ва ўсім важ ны ба ланс.

— На ваш по гляд, чым у наш час вы мя ра ец ца 

па пу ляр насць?

— Гля дзі це, міль ё ны ве да юць спя вач ку Воль гу 

Бу за ву. Яна ча ла век, які ро біць на сцэ не, у кад ры 

не ве ра год ныя рэ чы. І яна зра бі ла ў шоу-біз не се са ма 

ся бе. На ват свае са цы яль ныя сет кі Воль га вя дзе са-

ма стой на. Та му, ка лі мы га во рым пра па пу ляр насць, 

то важ на не толь кі коль касць пад піс чы каў, на прык-

лад, а най перш тое, на коль кі ці ка вы ча ла век, на яко га 

лю дзі пад пі са ны. Ці не за бы вае ар тыст, бло гер пра 

якасць кан тэн ту, якім дзе ліц ца. Ці да зва ляе зроб ле-

нае імі да па ма гаць ін шым. Толь кі глы бі ня асо бы, яе 

шчы рая твор часць зна хо дзяць у аў ды то рыі вод гук і 

вы клі ка юць ін та рэс.

Мне, на прык лад, хо чац ца не па зна валь нас ці, а 

быць зра зу ме лай і па чу тай. А для гэ та га ў на шай 

сфе ры трэ ба шмат пра ца ваць, хоць ча сам усё вы ра-

шае вы па дак. Ця пер усё ня прос та, бо кож ны твор чы, 

пуб ліч ны ча ла век зна хо дзіц ца пад піль ны мі по зір ка мі 

аў ды то рыі. Мож на мець шмат маг чы мас цяў, ве даў, а 

пас ля адзін не асця рож ны крок, вы каз ван не ў ім гнен-

не пе ра крэс ляць тваю рэ пу та цыю.

— «ПІН_КОД» — гэ та пра ца ў пра мым эфі ры. 

Ці бы ло хва ля ван не пе рад ка ме рай?

— На пра ек це я ўжо пра цую з 17 ве рас ня 2020 го-

да. Та ды вы ра шы ла су мяс ціць пер шы курс уні вер сі тэ-

та з вы ха дам на ра бо ту. Хо ць во пыт вя дзен ня пра мых 

эфі раў ме ла зу сім сціп лы. Ду ма ла, мо жа, гэ та мне 

да па мо жа, але па мы ля ла ся. На тых жа кон кур сах, 

на прык лад, пра ца ваць знач на пра сцей, бо ёсць аў-

ды то рыя і су вя ду чы. Та му і на пра ек це мне па шчас-

ці ла, што ў пер шы эфір я вый шла са сва ёй ка ле гай 

Ка ця ры най Да дзер кі най. У ёй ад чу ва ла сваю апо ру. 

А праз ней кі час, «на біў шы ру ку» і на трэ ні ра ваў шы ся, 

ста ла пра ца ваць са ма. У гэ тай пра фе сіі га лоў нае — 

пра яў ляць ці ка васць і за свой ваць ін фар ма цыю. І ча-

сам ты па ві нен быць у цэнт ры ўва гі, ка лі хо чаш быць 

най леп шым.

— Ча му па ста ві лі на паў зу сваю ар тыс тыч ную 

дзей насць?

— Пас ля ўсіх твор чых пра ек таў, у якіх я ўдзель-

ні ча ла, та кі крок быў не па збеж ны. Мне важ на бы-

ло зра зу мець, як усё пра цуе ў гэ тай сфе ры знут ры. 

І для та го трэ ба бы ло на ўсё зір нуць пад ін шым ра кур-

сам. Пер ша па чат ко ва я ду ма ла, што бу ду зай мац ца 

му зы кай доў га і ак тыў на, па ступ лю на ак цёр скае і 

за ста ну ся жыць у Маск ве. А з ча сам пры ня ла ра-

шэн не за стац ца до ма, па сту паць у БДУ і асвой ваць 

пра фе сію пі яр шчы ка. Па сту пі ла і пай шла пра ца ваць 

на тэ ле ба чан не жур на ліс там. Ця пер у мя не ні сну, ні 

ад па чын ку, а толь кі пра ца. Імк ну ся ад шу каць ба ланс 

ва ўсім. І ад чу ваю, як мне не ха пае му зы кі. Ча сам 

на ват за сы на еш і пра чы на еш ся з дум ка мі пра сцэ-

ну. Мо жа, та му што пра цую на му зыч ных пра ек тах. 

Маг чы ма, паў за як раз і па трэб на бы ла для та го, каб 

зра зу мець, ці ха чу я па-са праўд на му іс ці да лей у да-

дзе ным на прам ку.

— Ча го вы ні ко лі не ста не це ра біць за кам па-

нію?

— Я ні ко лі не бу ду ра біць та го, ча го не ха чу. Вы-

клю чэн не — хі ба што ад па чы нак, на які мя не рэд ка 

хто мо жа вы цяг нуць. А вось за кам па нію не як дзей-

ні чаць ці мя няць свае по гля ды на неш та — гэ та не 

пра мя не. Пры чым усе ж ра зу ме юць, на прык лад, што 

чым больш баць кі аб мя жоў ва юць дзя цей, тым больш 

тым хо чац ца зра біць на ад ва рот. Та му тут вель мі важ-

на, каб бы ла сва бо да ў дзі ця ці і да вер у сям'і. Ця пер 

ва кол нас ва ўсім па нуе ха ос. І та му трэ ба ўмець 

філь тра ваць усё, што ад бы ва ец ца, ра зу ме ю чы, што 

ёсць кам па ніі, у якія лепш не трап ляць, мес цы і лю дзі, 

якіх ле пей абы хо дзіць.

— У жыц ці і ў пра цы што на вас больш уз дзей-

ні чае — кры ты ка ці па хва ла?

— Бы вае кры ты ка, якая ма ты вуе, а ча сам, ка лі 

хва ляць, то гэ та ця бе кры ху рас слаб ляе. У ма ёй пра-

фе сіі ўво гу ле ні чо га не вы ра шае мер ка ван не ін шых 

лю дзей. Гэ та толь кі пад каз кі ад нос на та го, у якім на-

прам ку ру хац ца. І ка лі вам уда ец ца пра віль на зла віць 

па сыл, то мож на і клад ад шу каць. Толь кі не трэ ба ўсё 

ўспры маць лі та раль на. Ча сам штось ці ка жуць, каб 

на ўмыс на абяс цэ ніць вас і зроб ле нае ва мі, та му што 

ба чаць по бач кан ку рэн та. У ма ёй пра фе сіі ўся го мож-

на да сяг нуць толь кі пра цай і з пад трым кай лю дзей, 

якія ў ця бе ве раць.

— Ці час та вы ад чу ва е це лю боў, за хап лен не 

і да ка го?

— Я толь кі ня даў на за ўва жы ла, што мне важ на да-

рыць па чуц цё лю бо ві, шчы ра ка заць лю дзям пра свае 

па чуц ці. Хо чац ца быць по бач з лю бі мы мі. Бо ад но сі ны 

з ін шы мі кож на га з нас на паў ня юць, а пас ля мы мо-

жам ад да ваць сваю энер гію да лей. І апош нім ча сам 

я па-ін ша му ста ла гля дзець на рэ чы, ка лі яны вы клі-

ка юць за хап лен не. Ня даў на, на прык лад, вяр ну ла ся 

ў трэ на жор ную за лу. І гля джу на тыя ж трэ на жо ры і 

ду маю: як клас на нех та іх рас пра ца ваў, што ча ла-

век па этап на мож на іс ці да жа да на га вы ні ку. Та му 

я заў сё ды ў за хап лен ні ад тых, хто неш та ства рае, 

дзей ні чае, ба чыць ва ўсім сэн с, ства рае ўмо вы, каб 

па лег чыць ін шым жыц цё аль бо да па маг чы дай сці да 

ўлас най мэ ты. Важ на ца ніць дро бя зі.

Але на ДРАП КО.

Фо та з ар хі ва ге ра і ні.

Цал кам ма тэ ры ял чы тай це на zvіazda.by.

«Пры ўсёй ма гіі тэ ле ба чан ня 
важ на за ста вац ца са бой»


